

12·13



南京大屠杀死难者
国家公祭日

特别报道

快报倡议
全城同祭

1. 到南京任意一处南京大屠杀遇难同胞丛葬地,献上一束鲜花

2. 在12月13日当天,与更多的人一起,全城同祭,寄托您最诚挚的哀思

请点烛
参与全媒体行动

您可以通过5种方式参加全城同祭,告慰那些冤屈的亡灵和那段不能忘却的历史。

1. 快报热线96060:您可以电话报名,与我们的记者一同寻证全城各个丛葬地。如果您有南京大屠杀丛葬地线索,也告诉我们。

2. 关注现代快报网(www.xdkb.net)国家公祭日专题,并点烛、献花。

3. 下载快报云媒APP客户端,点击“爆料”告诉快报你和身边人的公祭行动。

4. 搜索关注“现代快报”微信公众号,参与公祭互动。

5. 关注现代快报微博,#12·13全城同祭#,和亿万网友一起在线公祭。

扫描二维码下载
快报云媒客户端



国际安全区袖标、慰安妇用的化妆品瓶子、日军芥子气钢弹……

7602件新征文物史料公布 侵华日军暴行又添铁证



昨天,在首个南京大屠杀死难者国家公祭日前夕,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(简称江东门纪念馆)举行“史料新证——2014年新征文物”新闻发布会,公布了7602件新征文物史料,创下了该馆建馆以来年度文物征集数量的新纪录。据介绍,这些文物史料来自中国、美国、日本、英国、德国等14个国家,内容涉及南京大屠杀、性暴力、毒气战等日本侵华罪行,以及世界反法西斯战争等主题。对于这批文物,该馆馆长朱成山说,纪念馆将组织专家进一步考证,并根据需要充实到纪念馆的研究与展陈中。

现代快报记者 毛丽萍



7000多件文物史料来自14个国家

此次文物主要来自纪念馆年初组织的7个国内征集小组和2个海外征集小组,另一部分来自民间收藏家张广胜、美籍华人鲁照宁、日本僧侣大东仁等人的捐赠。

根据初步统计,文物史料大项中的军用装备小项共有626件,其中钢盔162个、望远镜49副、锹18把、餐具107套、水壶109个等。口述史料大项共征集486件,包括抗战老兵实物151件、抗战老兵手印335件。音像图片大项中,征集照(图)463幅、视频68套。其中,由江苏苏港造船有限公司董事长濮锦道先生捐赠的一艘侵华日军河用小炮艇,是到目前为止纪念馆征集到的最大文物。

朱成山指出,这些文物史料的来源渠道超过以往,涉及国家多达14个。截至目前,纪念馆在世界范围内共征集各类藏品15.8万余件,其中文物达3.2万余件。

关键词:南京大屠杀

南京民间收藏家捐赠国际安全区袖标

朱成山透露,此次征集到的文物,很多是揭露侵华日军南京大屠杀罪行方面的,比如原始照片、档案和实物。

据介绍,关于新增文物反映南京大屠杀历史的主要有三种类型:一是来自于西方第三方的实证,如1938年5月16日美国发行的《生活》杂志,其中刊载1937年12月13日在南京制造大屠杀惨案的图文记载,是当时外国记者拍摄的原版新闻照片。还有一张照片是1937年12月1日南京大屠杀发生前夕,侵华日军华中方面军司令官松井石根接受美国军方访问,侃侃而谈日军的侵华战略;另一张则是1937年12月29日,日军强迫中国劳工向南

此外,还有该馆从日本征集的印着“南京人城式”的四恩会慰问日军手帕等文物史料。

关键词:慰安妇
征集到一批
慰安妇用品

在京运送军用物资。二是来自于加害方日本的新闻报道、明信片等实证。如日本人大东仁捐赠的1937年-1944年期间数本日本《朝日新闻》缩印版,其中包括很多关于侵华日军攻占南京及南京大屠杀历史的原始新闻报道。三是来自于国内实证。如由南京的民间收藏家捐赠的一件国际安全区相关人士所用袖标。袖标上绣有“大美国金陵女子大学”和“第五号周良臣”字样,并盖有“大美国金陵女子大学校役”红色印章,这是国际安全区保护南京市民的实证。

关键词:毒气战
日军芥子气钢弹
是毒气战直接证据

在征集到的文物中,现代快报记者看到,除了炮弹、照片等外,还有一些木碗、漆木盒、化妆品瓶子等。据介绍,这些全是民间收藏家张广胜捐赠的。朱成山透露,此次张广胜共捐赠了16件证物,大多与慰安妇有关。张广胜说,由于东北冬季气候干冷,雪花膏成为“慰安妇”的必备品。“这些文物都是在位于东北的原日军将校俱乐部所在地发现的,目前该处已成为东北慰安所遗址。”朱成山表示,这些木碗、漆木盒、化妆品瓶子是揭露日军“慰安妇”制度的直接证据,也是日军性暴力罪行的铁证。

在见证中国和世界反法西斯战争及其胜利方面,有反映中国远征军滇缅作战,以及美国空军志愿军开辟“驼峰航线”援华作战的历史文物,如美军缝纫机、加油桶、美军吉普车等文物。

70年前被掳到日本当劳工,如今将铁证寄回母校 “生死簿”记录98位遇难劳工名字

资料来自千里之外的师兄、国内著名的泌尿系统高级专家凤仪萍。获悉首个国家公祭日即将来临,84岁的凤仪萍将这份珍贵的资料委托张慰丰交给母校南医大。

1944年,凤仪萍14岁,那时他的名字还叫做凤永刚。8月的一天,刚上初二的他被日本兵抓到上海虹口的一个集中营。十多天后,300人被押上日本运输船,辗转到北海道夕张县栗山町的角田煤矿,下井挖煤。在近一年的时间里,98名中国劳工死在日本煤矿里。时年14岁的凤仪萍悄悄把死难同胞的姓名、死亡时间、死因和劳工号码凝结成一个数字,记录在“生死簿”上。

在日本工头的监督下,中国工友们要拼命地挖煤、装车、往外卖推车,动作稍慢一点就会立即招来毒打。2009年8月,凤仪萍带着“生死簿”复印件只身前往日本索赔,为难同胞们讨要公道,“遗憾,那家煤矿公司1956年已经倒闭了,没办法了”。通讯员 陈思宇 陈亚新 现代快报记者 金凤

在日遇难劳工“生死簿”
通讯员供图

国家公祭日前夕,江苏艺术家合力打造实力作品

原创话剧《中山码头》昨晚首演 没有笑声,只有眼泪



昨晚,话剧《中山码头》在江苏省文联艺术剧场进行了首场演出。这部主创团队完全由江苏各界艺术家组成的原创话剧,是为2014年12月13日我国第一个南京大屠杀死难者国家公祭日专门策划。它用现实主义创作方式,还原了南京大屠杀死给中国人民心中留下的难以磨灭的伤痕。

现代快报记者 郑文静 实习生 陆陈媛



话剧《中山码头》昨晚在江苏省文联艺术剧场首演



江苏省委宣传部副部长、省文联党组书记章剑华

现代快报记者 邱稚真 摄

年初开始策划,剧本修改五遍

话剧《中山码头》的故事发生在1937年南京沦陷前夕。在中山码头做生意的吴老板购得小火轮一艘,打算在儿子的婚礼上赠与新郎新娘。可是,日军兵临南京城下,在保卫南京光华门的战斗中他的儿子壮烈牺牲,在伤兵医院当护士的儿媳也惨遭日寇杀害。家破人亡的吴老板万念俱灰,最终开着小火轮毅然冲向日寇的舰艇。

该剧从今年年初就开始策划,为了把该剧打造成一部有深度、有厚度、有温度的话剧精品,希望可以用这样的悲壮,带来沉思和力量。

江苏团队打造,南京元素不少

与很多话剧不一样的是,昨晚《中山码头》的演出现场,台下一直十分安静,观众沉浸在众多人物的命运中久久难以回神。用一位观众的话来说:“这是一部没有笑声只有眼泪、没有掌声只有沉思、没有柔弱只有悲壮的话剧,是对南京大屠杀30万遇难者的最好纪念。”

演出中有很多南京元素,比如吴老板的客栈就开在中山码头的旁边,他为儿子张罗婚礼的过程中还提及了薛复兴、绿柳居、中央饭店、中央商场等南京人熟悉的名字。剧本的南京味儿,和主创团队的组成很有关系。话剧《中山码头》从编剧到导演、从主演到舞美,都来自江苏,可以说这是一部完完全全江苏原创精品话剧。

至于剧中人物,总导演韩毅君表示:“《中山码头》中的人物是没有原型的,吴老板这一家人,是主创团队从南京人民曾经遭受的苦难中提炼出来。不过剧中的故事都是有出处的,比如在上海某银行内避难的数百名中国人被炸死,中国轮船自杀式撞击日舰军舰等事件,都在剧中有所体现。”

在演员阵容上,扮演“吴老板”的演员蔡伟,以及饰演“孙坊长”的郝光,都是国家级一级演员。饰演“康爷”的铁金良是国家二级演员,曾在电视剧《半路夫妻》、《国家机密》等剧中精彩演出。几位“老戏骨”和年轻演员同台飙戏,也是该话剧的一大看点。

演出信息

话剧《中山码头》从12月8日至12日连演5场,每晚7:30在江苏省文联艺术剧场(建邺区梦都大街50号)上演,市民可以拨打购票电话83572069免费领取演出门票。



寻访第18站:
南京大屠杀汉中门外遇难同胞纪念碑

纪念碑前,上一堂特别的历史课

“悲夫!今人孰于此熙来攘往之地曾是往昔日军肆虐之场而有众多同胞罹难于斯者乎!”12月4日中午,南京二十九中高一(9)班的10名中学生和历史老师跟随快报记者一起,来到汉中门大桥东北侧桥头的“侵华日军南京大屠杀汉中门外遇难同胞纪念碑”前凭吊。念着碑文,孩子们才知道,1937年12月15日,就在这座桥下,两千多个年轻生命流的鲜血,把秦淮河水都染红了。

男生刘子琛和樊谨豪,很早就知道这里有块纪念碑,但碑文的内容并不清楚。“坐在车上路过时,能看到正面的名字,但不清楚具体的事件。今天的活动对我们来说是一堂特别的历史课。”

12月13日日军开始了在南京城里的屠杀,在屠杀开始后的第三天,就有2000多位已经放下武器的军警、普通百姓被押到汉中门这边,并残忍杀害。”历史老师沈功书告诉学生们,这2000多位中国同胞中很多人都是从安全区内被抓的,安全区内保护中国难民的国际友人虽多次出面保护,有时却力不从心。“拉贝、魏特琳、马吉等人保护了很多中国难民,历经这场灾难的他们内心也承受着巨大的伤痛……魏特琳患了严重的抑郁症,离开中国一年后她选择了自杀。”

沈老师的讲述,学生们听得格外认真,听着听着,女生们的眼睛都微微有些发红。沈功书说,这一周,学生们的历史课,正讲到侵华

江苏省社会科学院研究员、侵华日军南京大屠杀史研究会顾问孙宅巍告诉现代报记者,这座汉中门大桥上的纪念碑,是一座纪念屠杀者的纪念碑。孙宅巍说,当时日军把军械架在河西岸,把差不多100个中国人用绳子圈着在河东岸的斜坡上,一批批地进行屠杀。看有人还在抽动,就去补刺刀戳死,再倒上汽油烧死。可见习记者 欧阳丽蓉
现代快报记者 黄艳

日军南京大屠杀的内容。看到二十九中的同学们默哀、献花,途经此处的陶奶奶一直站在一旁,看着孩子们,“孩子会有这样的意识,来凭吊遇难同胞,我很感动,对他们来说也是个很好的历史教育。”

江苏省社会科学院研究员、侵华日军南京大屠杀史研究会顾问孙宅巍告诉现代报记者,这座汉中门大桥上的纪念碑,是一座纪念屠杀者的纪念碑。孙宅巍说,当时日军把军械架在河西岸,把差不多100个中国人用绳子圈着在河东岸的斜坡上,一批批地进行屠杀。看有人还在抽动,就去补刺刀戳死,再倒上汽油烧死。现代快报记者 欧阳丽蓉
现代快报记者 黄艳

江苏体育健儿们到中山码头丛葬地悼念死难同胞 奥运冠军陈玘深鞠三次躬

的带领下,一起来到中山码头丛葬地。“今天到场的优秀运动员,有90后,也有00后,他们将在国际舞台上不断崭露头角。这次响应国家公祭日的活动,就是教育他们明白‘忘记过去就意味着背叛’这个道理。”陈小航告诉现代快报记者,通过这种活动,也是为了培养运动员们的爱国情怀,牢记自己民族所经历的灾难。

乒乓球奥运冠军陈玘如今已经转型成为一名教练员。他向纪念碑献过鲜花后,并深鞠三次躬。“这是我第一次到纪念碑前,但在1994年,我11岁的时候,我曾去过江东门纪念馆。”他回忆,现在再想起来纪念馆里的场景,还感觉特别震撼,“头皮发麻”。

距离首个国家公祭日还有4天,各种悼念活动在南京陆续展开。昨天上午近11点,乒乓球奥运冠军陈玘、女子中长跑名将周春秀等人,也来到长江边上,向侵华日军南京大屠杀中山码头遇难同胞纪念碑献花,致哀。昨天,20名体育健儿在江苏省体育局训练中心党委副书记陈小航

的带领下,一起来到中山码头丛葬地。“今天到场的优秀运动员,有90后,也有00后,他们将在国际舞台上不断崭露头角。这次响应国家公祭日的活动,就是教育他们明白‘忘记过去就意味着背叛’这个道理。”陈小航告诉现代快报记者,通过这种活动,也是为了培养运动员们的爱国情怀,牢记自己民族所经历的灾难。

乒乓球奥运冠军陈玘如今已经转型成为一名教练员。他向纪念碑献过鲜花后,并深鞠三次躬。“这是我第一次到纪念碑前,但在1994年,我11岁的时候,我曾去过江东门纪念馆。”他回忆,现在再想起来纪念馆里的场景,还感觉特别震撼,“头皮发麻”。

现代快报记者 付瑞利